



# Народное слово

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года • www.narodnoeslovo.uz • e-mail: info@narodnoeslovo.uz • 28 ноября 2015 года, № 230 (6383)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## ГРАЖДАНСКАЯ АВИАЦИЯ

# Тренажеры на земле, полеты в небе



Это событие имеет огромное значение не только для национальной авиакомпании, как это может показаться на первый взгляд, но и для всех нас, ведь практически все мы, кто реже, а кто чаще, летаем на лайнерах НАК и в первую очередь думаем о том, чтобы прибыть в нужное нам место. А безопасность полетов, как показывает практика, в первую очередь зависит от так называемого человеческого фактора, от уровня подготовки и профессионализма пилотов.

В свое время, когда руководство республики поставило перед национальной авиакомпанией задачу обновления авиаапарка за счет самолетов западного производства, первоначально для обучения и подготовки летного состава приходилось пользоваться услугами специализированных зарубежных центров, для чего экипажи отправлялись в командировки на 1,5 месяца. Учитывая, что этот обязательный процесс должны были постоянно проходить десятки авиаторов, можно представить, какие

значительные валютные средства затрачивались НАК. С приобретением необходимого оборудования и учетом всех международных стандартов и требований часть этого процесса была организована в Ташкенте на базе Учебно-тренировочного центра национальной авиакомпании, а затем в специально созданном Тренажерном центре. И все же для подготовки пилотов и отработки их действий в условиях, максимально приближенных к реальным, были необходимы именно Full-flight-симуляторы (FFS), представляющие собой кабину лайнера, где с помощью специального оборудования воспроизводятся все условия реального полета. Это «удовольствие» дорогостоящее, но обязательное для подготовки летного состава. И до



Фото Х. Пойлоево.

**Вчера в Тренажерном комплексе НАК «Узбекистон хаво йуллари» состоялся ввод в эксплуатацию новейшего Full-flight-симулятора лайнера A320 для поддержания высокого уровня квалификации и подготовки летного состава.**

## К ДНЮ КОНСТИТУЦИИ

# Правовая основа преобразований

Конституция, ее основные положения имеют большое значение в формировании гражданского общества в стране. Ее структуру составляют органы самоуправления граждан, политические партии, профессиональные союзы, негосударственные некоммерческие организации.

В Конституции закреплено, что государство обеспечивает соблюдение прав и законных интересов общественных объединений, создает им равные возможности для участия в жизни страны. Общественным объединениям посвящена отдельная глава Основного закона. В ней закреплены права и обязанности общественных объединений. Сегодня они принимают активное участие в реализации и защите политических, экономических, социальных и культурных прав и свобод граждан.

Динамичному развитию ННО способствовало создание в 2008 году Общественного фонда по поддержке негосударственных некоммерческих организаций и других институтов гражданского общества при Олий Мажлисе Республики Узбекистан, а также Парламентской комиссии по управлению его средствами. На основе такой поддержки инициатив гражданских институтов, которые являются сегодня движущей силой многих позитивных перемен в стране, реализованы сотни проектов в сферах здравоохранения, образования, охраны окружающей среды, развития предпринимательства и надомного труда, повышения правовой культуры в обществе, воспитания гармонично развитого поколения.

Иницированная Президентом страны Концепция дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране положила начало новым преобразованиям во всех сферах жизни общества. Была поставлена задача по разработке и принятию новых нормативно-правовых документов, в том числе обеспечивающих расширение участия гражданских институтов в государственном и общественном строительстве. В рамках реализации Концепции приняты законы «О социальном партнерстве», «Об открытости деятельности органов государственной власти и управления», «Об экологическом контроле», «Об органах самоуправления граждан» (в новой редакции). К примеру, последний направлен на совершенствование организационных основ функционирования института махалли, превращение ее в центр адресной социальной поддержки населения, а также расширение ее функций в системе общественного контроля за деятельностью государственных органов управления.

Основное значение в этой связи имеет принятый в 2007 году Закон «О гарантиях деятельности негосударственных некоммерческих организаций», в частности, запрещено вмешательство или вмешательство в работу негосударственных некоммерческих организаций. ННО гарантировано право доступа к информации, обращения в государственные органы и к должностным лицам с запросами на получение информации, необходимой для осуществления уставной деятельности. Закон закрепил формы поддержки ННО со стороны государства в виде субсидий, грантов и социальных заказов. Важным фактором обеспечения финансовой устойчивости негосударственных некоммерческих организаций являются

2 стр.

## МЕРОПРИЯТИЯ

# Эффект работы — в сотрудничестве

Результатам аprobации Бюджетного кодекса Республики Узбекистан и выработке рекомендаций по результатам его практического применения был посвящен «круглый стол», состоявшийся в столице.

Мероприятие проведено в рамках совместного проекта Программы развития ООН и Министерства финансов Республики Узбекистан «Реформа бюджетной системы в Узбекистане» (BSRP). Его цель — повышение эффективности реформ, касающихся подотчетности и прозрачности управления бюджетной системой.

Как было отмечено, в декабре 2013 года принят Закон «Об утверждении Бюджетного кодекса Республики Узбекистан», которым, в частности, предусмотрены постоянный и всесторонний мониторинг эффективности и действенности норм Бюджетного кодекса, а в необходимых случаях — внесение предложений по дальнейшему их совершенствованию в течение 2014—2015 годов.

Специалисты подчеркнули, что Бюджетный кодекс устанавливает общие принципы бюджетного законодательства, правовые основы функционирования бюджетной системы, порядок составления, рассмотрения, принятия, утверждения и исполнения Госбюджета.

В обсуждении результатов аprobации приняли участие парламентарии, представители разных министерств, бюджетных организаций, государственных целевых фондов, учебных заведений.

В ходе мероприятия специалисты остановились на вопросах порядка исполнения бюджетов, ведения бюджетного учета и отчетности, государственного финансового контроля, нарушения бюджетного законодательства и других.

Подчеркнуто, что рекомендации и экспертные мнения, полученные в ходе «круглого стола», будут представлены Межведомственной рабочей группе по всестороннему мониторингу и анализу практического действия и эффективности норм Бюджетного кодекса Республики Узбекистан для подготовки предложений, направленных на дальнейшее совершенствование отдельных его норм и положений.

Дильбар БАХАДЫРОВА.

## В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

# Рассмотрено исполнение Государственного бюджета Республики Узбекистан и бюджетов Государственных целевых фондов за 9 месяцев 2015 года

27 ноября состоялось очередное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

В нем приняли участие депутаты, руководители соответствующих министерств и ведомств, эксперты, представители средств массовой информации.

В соответствии с полномочиями, предоставленными Законодательной палате Конституционной страны, депутаты детально рассмотрели отчет Кабинета Министров об исполнении Государственного бюджета и бюджетов государственных целевых фондов Республики Узбекистан за 9 месяцев 2015 года.

Представленный отчет был предварительно рассмотрен в комитетах Законодательной палаты Олий Мажлиса с участием

представителей Кабинета Министров, министерств и ведомств, негосударственных некоммерческих организаций, экспертов сферы, СМИ. Широкая аналитическая работа проведена во фракциях политических партий, что позволило депутатам исходя из интересов электората и программных целей выработать свои принципиальные позиции в отношении хода исполнения главного финансового документа страны.

С докладом об исполнении Государственного бюджета Республики Узбекистан и бюджетов государственных целевых фондов за 9 месяцев 2015 года на заседании выступил заместитель министра

финансов Республики Узбекистан М. Мирзаев.

Отмечалось, что реализация важнейших задач и приоритетов экономической программы на 2015 год, определенных Президентом Республики Узбекистан на заседании правительства страны 16 января текущего года, а также продолжение осуществления среднесрочных программ развития отраслей и сфер экономики обеспечили сохранение позитивной динамики основных макроэкономических параметров и создание прочной основы для дальнейшего сбалансированного развития экономики.

Так, по итогам 9 месяцев тек-

ущего года прирост валового

внутреннего продукта страны

составил восемь процентов,

объем производства промыш-

ленной продукции также вырос

на 7,3 процента. Уровень инфляции не превысил прогнозные параметры. При этом дальнейшее укрепление макроэкономической стабильности сопровождалось положительным сальдо внешнеторгового оборота.

Осуществление глубоко продуманной, взвешенной денежно-кредитной и налогово-бюджетной политики обеспечило выполнение доходной части Государственного бюджета относительно прогнозных параметров на 100,2 процента, что составило 22,4 процента к ВВП. Расходы Государственного бюджета составили 22,3 процента к ВВП, что позволило выполнить Государственный бюджет Республики Узбекистан с профицитом 0,1 процента к ВВП.

2 стр.

## «КРУГЛЫЙ СТОЛ»

# Экология сплачивает общество и страны

В столице состоялся международный «круглый стол» на тему «Правовые основы осуществления общественного экологического контроля: опыт Узбекистана и европейских стран». Его организаторами выступили Экологическое движение Узбекистана, ПРООН, координатор проектов ОБСЕ, делегация комиссии Европейского союза в Узбекистане.

На мероприятии приняли участие ученые и эксперты Австрии, Бельгии, Великобритании, Индии, Латвии, Сингапура, Франции, Японии и других стран, депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, активисты Экодвижения, представители общественных организаций, СМИ.

Устойчивое развитие Республики Узбекистан, качество жизни и крепкое здоровье населения могут быть обеспечены только при условии сохранения природных экосистем и поддержания необходимого состояния окружающей среды.

2 стр.

## СКАЖУ ОТ ВСЕГО СЕРДЦА

# К новым свершениям, используя опыт и знания

Обычно многие узнают о содержании выступлений Президента из газет, телевидения и радиопередач. Мне же почастливилось услышать суждения руководителя страны на внеочередной сессии Наманганского областного Кенгаша народных депутатов.

Как отметил глава государства, в регионе осуществляются широкомасштабные реформы. Преобразуется облик городов и сел, повышается уровень жизни населения. Динамичными темпами продолжается строительство электрифицированной железной дороги Ангрен—Пап, Туркакурганской ТЭС, ряда других объектов, имеющих важное значение для дальнейшего социально-экономического развития Наманганской области и всей страны. Эта высокая оценка, данная труженикам региона, вызывает чувство гордости и воодушевляет на новую созидательную работу.

Ее масштабы и направления четко обозначены взвученной Президентом программе развития промышленного потенциала области на 2016—2019 годы. Данным документом, состоящим из пяти основных направлений, намечено осуществить 340 инвестиционных проектов. Среди

приоритетных задач — создание промышленных объектов, модернизация, техническое и технологическое переоснащение действующих производств, организация предприятий на основе инициатив местных органов власти и бизнес-структур, строительство инженерных коммуникаций и производственной инфраструктуры, а также проведение работ, направленных на разведение месторождений полезных ископаемых.

Все жители региона отчетливо понимают, насколько важна реализация глубоко продуманной программы развития, которая, бесспорно, сыграет важную роль в повыше-

нии экономического потенциала области и уровня жизни населения.

Меня как руководителя фермерского хозяйства особо затронули высказывания главы государства о состоянии аграрного сектора. В нынешнем году область в целом успешно справилась с договорными обязательствами по сдаче государству хлопка и зерна, землепользователи добились высоких показателей в выращивании других сельскохозяйственных культур. Улучшается мелиоративное состояние земель, растет число многоотраслевых фермерских хозяйств.

2 стр.

# 2 ВРЕМЯ СОБЫТИЯ ЛЮДИ

1 стр.

Когда при поддержке руководства страны в национальной авиакомпании началась работа по модернизации и пополнению автопарка за счет современных лайнеров A320, для выполнения полетов на которых требуются десятки экипажей, было принято решение о приобретении Full-flight-симулятора A320.

Модернизация, курс на которую осуществляет руководство Узбекистана, должна обеспечиваться внедрением самых современных технологий, техники и оборудования, — отметил генеральный директор НАК «Узбекистон хаво йуллари» Валерий Тян. — Можно сказать, что лучшего тренажера такого класса в мире нет. И хочется особо отметить наших канадских партнеров из компании CAE, которые при участии специалистов компании-производителя в короткие сроки провели монтажные и установочные работы, наладку программного обеспечения и регулировку тренажерного оборудования. Для технического обслуживания тренажера на первом этапе канадскими специалистами в Учебно-трениро-

вочном центре НАК будут обучены восемь специалистов-инженеров авиакомпании, которые получат допуски к самостоятельному обслуживанию.

Судя по словам руководителя отдела CAE Джеймса Мосса, канадские специалисты также высоко оценивают эффективность сотрудничества с авиаторами Узбекистана и готовы развивать его в дальнейшем.

...Когда входишь во внутренний тренировочный центр НАК Георгия Геловани, это особенно военно важно для лучшей отработки действий летного состава во время полета, особенно при возникновении нештатных ситуаций, когда пилот должен «отключиться» от того, что он на земле. Бывает, что в целях экономии средств некоторые авиакомпании приобретают FFS без каких-либо элементов, например, исключая из программного обеспечения имитацию полетов над морем или в определенных погодных условиях. НАК же приобрела, как говорится, полный пакет, и при подготовке пилотов можно смоделировать любую ситуацию, которая может случиться во время полета. Георгий Тенгизович обратил внимание и еще на один момент.

«задирается» вверх. При этом «картина» в лобовом стекле полностью имитирует те секунды и минуты, когда A320 поднимается в небо, а внизу медленно «упливает» земля.

Короче говоря, Full-flight-симулятор, оснащенный самым современным компьютерным обеспечением, системами подвижности и визуализации, создает полное ощущение полета.

По мнению директора Учебно-тренировочного центра НАК Георгия Геловани, это особенно важно для лучшей отработки действий летного состава во время полета, особенно при возникновении нештатных ситуаций, когда пилот должен «отключиться» от того, что он на земле. Бывает, что в целях экономии средств некоторые авиакомпании приобретают FFS без каких-либо элементов, например, исключая из программного обеспечения имитацию полетов над морем или в определенных погодных условиях. НАК же приобрела, как говорится, полный пакет, и при подготовке пилотов можно смоделировать любую ситуацию, которая может случиться во время полета. Георгий Тенгизович обратил внимание и еще на один момент.

та. Особо отмечу, что в тренажере заложены конкретные «картинки» тех аэропортов, в которые выполняют рейсы наши экипажи, и те маршруты, по которым мы летаем. А это тоже важно при отработке навыков и действий пилотов...

Особым моментом в рамках мероприятия стало то, что начальник Госавианадзора Республики Узбекистан Толиб Ульяев вручил директору УТЦ Георгию Геловани сертификат на эксплуатацию Full-flight-симулятора лайнера A320. А буквально через несколько часов первая группа пилотов, летающих на этом типе самолетов, уже приступила к занятиям по тренажерной подготовке.

Надо отметить и то, что сертификация тренажера предоставляет возможность для подготовки летного состава в зарубежных центрах. Теперь же работу по подготовке и повышению уровня квалификации летного состава можно проводить более интенсивно. К тому же, на мой взгляд, FFS A320, установленный в нашем Тренажерном центре, классом выше многих из тех, на которых наши пилоты занимались раньше. На нем есть все, чтобы создать максимально реальную обстановку полета или определенную нештатную ситуацию, с которой экипаж может столкнуться в воздухе и которую должен быстро и правильно разрешить, обеспечив безопасность поле-

та. Сергей ЛИ, наш корр.

## Правовая основа преобразований

1 стр.

В 2014 году принят Закон «О внесении изменений и дополнений в отдельные статьи Конституции Республики Узбекистан (статьи 32, 78, 93, 98, 103 и 117)». Указанным законом первая часть статьи 32 дополнена и теперь представлена в следующей редакции: «Граждане Республики Узбекистан имеют право участвовать в управлении делами общества и государства как непосредственно, так и через своих представителей. Такое участие осуществляется посредством самоуправления, проведения референдумов и демократического формирования государственных органов, а также развития и совершенствования общественно-го контроля над деятельностью государственных органов».

Создание прочных правовых основ деятельности общественных организаций сформировало условия для развития разветвленной сети негосударственных некоммерческих организаций. Если в 1991 году в Узбекистане осуществляли деятельность 95 ННО, то к 2015 году их количество составило более 8,1 тысячи. В целях выявления тенденций развития «третьего сектора» Независимым институтом по мониторингу формирования гражданского общества ежегодно проводится

анализ процессов, происходящих в гражданском обществе. Его результаты показали, что в последние годы значительно усилились роль и значение ННО в осуществлении демократических преобразований в стране. На сегодня органы самоуправления граждан, негосударственные некоммерческие организации составляют основу гражданского общества, его содержание, принимают активное участие в реализации важнейших общественно значимых государственных программ, осуществляют общественный контроль за деятельностью госорганов, участвуют в обсуждении нормативно-правовых актов, реализуют проекты в сфере социальной защиты населения, воспитания молодежи, охраны окружающей среды, защиты прав женщин, детей и т. д. Наряду с ростом количественных показателей улучшается качество их работы, расширяется охват различных социальных слоев и групп. Среди них фонды «Махалла», «Нуроний», «Sen Yol'iz Emassan», «Согром авлод учун», Комитет женщин Узбекистана, Экологическое движение, общественное движение молодежи «Камолот», другие общественные организации.

Дилафуз СУФИЕВА, главный специалист НИМФОГО.

## К новым свершениям, используя опыт и знания

1 стр.

Все это радует, но в то же время, как справедливо отметил Президент, еще имеются проблемы и недостатки, тормозящие развитие сельского хозяйства. Именно они явились первопричиной отставания в 272 хлопководческих и 153 зерноводческих фермерских и ряде животноводческих хозяйств. Рецепты исправления ситуации уже достаточно известны. Проводимая оптимизация посевных площадей, внедрение новых и перспективных сортов в растениеводстве, использование современных и эффективных технологий, обновление машино-тракторного парка, расширение объемов переработки сельскохозяйственной продукции, проведение других мероприятий послужат важным фактором в динамичном развитии агропромышленной отрасли.

Думаю, что сейчас пришло время, когда мы, фермеры, должны достойно ответить на созданные для нас возможности и условия, всестороннюю поддержку со стороны государства, используя знания и многолетний накопленный опыт, проявляя больше инициативы, быть активными проводниками осуществляемых в республике реформ и преобразований, не бояться нового, а смело реализовывать приоритетные проекты.

Коллектив фермерского хозяйства «Мирзаахмад-ота угли Нурумхаммад», который я возглавляю, занимается выращиванием зерна и хлопка. В нынешнем сезоне урожайность каждого гектара зернового клина превысила 60 центнеров, а хлопка-сырца достигла почти сорокацентнеровой отметки. Мы давно уже усвоили, что требование сегодняшнего дня является многосторонним хозяйством. С учетом этого развиваем рыбоводство, птицеводство и пчеловодство, также функционируют теплицы, магазин и швейный цех. В будущем планируем расширять сферу деятельности.

Как неоднократно подчеркивал Президент страны, в современном мире невозможно достичь процветания, ограничившись лишь выращиванием хлопка и пшеницы. Необходимо находиться в постоянном поиске, совершенствовать свои знания, идти в ногу со временем, стремиться к новым, более высоким целям. Создавать современные промышленные предприятия, приносящие высокие доходы сельским жителям, последовательно продолжать реформы в отраслях экономики, в том числе и в аграрном секторе — требование времени.

Мирзохид МИРЗААХМЕДОВ. Уйчинский район Наманганской области

## Экология сплачивает общество и страны

1 стр.

Поэтому с первых дней независимости в нашей стране был взят курс на рациональное использование природных ресурсов, их сохранение для нынешних и будущих поколений.

Отмечалось, что в Узбекистане создана основательная институциональная и правовая база охраны окружающей среды. Важное место в этой работе занимают гражданские институты, мобилизуя общество на решение экологических проблем. Одним из примеров является деятель-

ность Экологического движения Узбекистана. Оно было создано в 2008 году по инициативе экологов, негосударственных некоммерческих организаций и общественных деятелей в целях решения конкретных проблем в области охраны окружающей среды и здоровья, касающихся интересов всех слоев населения. Впервые в истории мирового парламентаризма в нашей стране был создан специальный институт квотирования депутатских мест для Экологического движения. Это стало важным фактором в повышении роли парламента в

решении экологических проблем, позволило с высокой эффективностью решать вопросы в сфере охраны окружающей среды и здоровья населения, совершенствовать и развивать правовую базу, повышать уровень общественного участия в разработке и принятии новых нормативно-правовых актов и их реализации. Экологическое движение Узбекистана объединяет усилия предпринимателей более 220 негосударственных некоммерческих организаций в деле защиты прав настоящего и будущих поко-

лений Узбекистана на жизнь в благоприятной окружающей среде, здравоохранения, охраны и рационального использования природных ресурсов. Особое внимание в республике уделяется развитию экологического законодательства. Принято около тридцати законов, сотни подзаконных актов в этой сфере. Осуществляемые в стране дальнейшие реформы по расширению и укреплению прав и полномочий негосударственных некоммерческих организаций, общественных структур и органов самоуправления граждан способ-

ствуют более широкому их вовлечению в процесс решения насущных проблем охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов. Логическим шагом в развитии экологического законодательства стал вступивший в силу в декабре 2013 года Закон «Об экологическом контроле». Отмечая плодотворную и кропотливую работу общественности в процессе подготовки данного закона, следует сказать, что из самых разных географических точек Узбекистана было представлено более трех тысяч пред-

ложений в целях совершенствования этого важного законодательного акта. 28 декабря 2013 года он вступил в силу.

Закон имеет большое значение в деле охраны природы. Его основными задачами являются обеспечение системного наблюдения за состоянием окружающей среды, выявление и предотвращение ситуаций, которые могут привести к ее загрязнению, нерациональному использованию природных ресурсов, создавать угрозу здоровью граждан и т. д.

В нем экологический контроль рассматривается как система государственных и общественных мер, направленных на предотвращение, выявление и пресечение нарушений требований законодательства в области охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов, повышение эффективности природоохранной деятельности. Так, органы самоуправления граждан осуществляют общественный экологический контроль на соответствующей территории и проводят наблюдение за состоянием окружающей среды и ситуациями, которые могут привести к загрязнению и ее нерациональному использованию, создавать угрозу жизни и здоровью граждан. Им предоставлено право участвовать в разработке нормативно-правовых актов в области экологического контроля и вносить специальные поправки в законодательство.

Мы видим, что в вашей стране достигнут значительный прогресс в данной сфере: Узбекистан является лидирующей страной в Центральной Азии в плане усиления активности ННО в охране окружающей среды.

Динара ЧИРКОВА, наш корр.

### Слово — участникам

**Каспарс Герхардс, министр окружающей среды и регионального развития Латвийской Республики:**

Высокий экспертный уровень участников как национальных, так и зарубежных, свидетельствует о придаваемом республикой значении вопросам совершенствования правовых основ осуществления экологического контроля. В рамках мероприятия презентуется и обсуждается опыт Узбекистана и ряда других государств в данной сфере, что весьма полезно, так как наша планета — это общий дом, который мы должны беречь и сохранять для будущих поколений. Важно совместно искать решения для улучшения окружающей среды, от которой во многом зависит здоровье человека.

Узбекистан и Латвия успешно сотрудничают в данной сфере. У нас налажены тесные связи с парламентом вашей республики, осуществляется совместный план действий с Государственным комитетом по охране природы, и я уверен, что это взаимодействие будет плодотворным как на межведомственном уровне,

так и на уровне неправительственных организаций и государственных органов.

**Мартин Юнг, эксперт по управлению водными ресурсами Австрийского института технологий:**

— Вовлеченность общественности в природоохранные процессы, а также процессы совершенствования соответствующей нормативно-правовой базы имеет большое значение. Поэтому закрепление в законодательстве такого механизма, как общественный экологический контроль, очень важно с точки зрения повышения эффективной реализации принимаемых законов и правовых актов в сфере охраны окружающей среды. Кроме того, это позволяет общественности быть более информированной о существующих экологических вызовах, а также более подготовленной к предотвращению их негативного влияния.

Квотирование мест в парламенте Узбекистана для Экологического движения является еще одним свидетельством того, что в стране большое внимание уделяется вопросам экологии и охраны природы.

**Эдвин Си, исполнительный директор Совета по окружающей среде Сингапура:**

— Узбекистан и Сингапур имеют схожие подходы к решению проблем охраны окружающей среды. Это и особое внимание государства, и стремление повысить роль общественных организаций в данной работе. Каждый человек должен вносить личный вклад в сохранение нашей планеты. Это большая ответственность для всех. Думаю, что те меры, которые предпринимает Узбекистан по сохранению окружающей среды, принесут свои позитивные плоды и, надеюсь, что этот правильный выбранный курс будет продолжен с учетом передового международного опыта, который, как мы видим сегодня, Узбекистан активно изучает и использует.

**Пьер-Эмманюэль Дилюп, адвокат компании «Volterra Fietta», старший преподаватель свободного факультета права, экономики и управления Парижского университета:**

## Рассмотрено исполнение

### Государственного бюджета Республики Узбекистан и бюджетов Государственных целевых фондов за 9 месяцев 2015 года

1 стр.

**реформам С. Арзикулов.** — Об этом свидетельствует тот факт, что около 60 процентов средств Государственного бюджета были направлены именно на социальную поддержку и повышение благосостояния населения.

В ходе всестороннего обсуждения отчета об исполнении Государственного бюджета и бюджетов государственных целевых фондов Республики Узбекистан за 9 месяцев 2015 года представители фракций политических партий, депутатской группы от Экологического движения Узбекистана в Законодательной палате были высказаны мнения по заслушанному отчету.

Позитивные структурные сдвиги, качественные изменения и тенденции в экономике, достигнутые в течение 9 месяцев текущего года, обеспечили ее устойчивое и сбалансированное развитие и позволили исполнить Государственный бюджет с профицитом, — говорит член Комитета по бюджету и экономическим реформам С. Намозов. — Необходимо отметить, что эффективность осуществляемых реформ в экономике, возрастающая роль малого бизнеса и частного предпринимательства, обеспечили устойчивые темпы роста экономики. Также на фоне значительного снижения налоговой нагрузки поступления единого налогового платежа от малых предприятий и микрофирм возросли на 22,9 процента, а от предприятий торговли и общественного питания — выросли на 25,4 процента к соответствующему периоду прошлого года, что свидетельствует об эффективности предоставляемых налоговых льгот и преференций.

Отмечалось, что в условиях сохранившейся нестабильности на мировых рынках принятые меры по расширению объемов и номенклатуры производства конкурентоспособной продукции способствовали росту экспорта товаров и услуг. В результате мер по диверсификации и повышению конкурентоспособности производства, стимулированию создания новых производственных мощностей по выпуску востребованной на внешних рынках продукции с начала года в экспортную деятельность вовлечено 830 новых предприятий.

На заседании было особо отмечено, что в структуре расходов на социальную сферу большую часть по-прежнему составляют расходы на образование и здравоохранение. При исполнении Государственного бюджета за 9 месяцев 2015 года уделяно особое внимание социальной сфере, — говорит член Комитета по бюджету и экономическим

предложения. Наряду с институтом махалли особая роль отводится и негосударственным некоммерческим организациям.

Им предоставлено право участвовать в подготовке решений по охране окружающей среды, разработке нормативно-правовых актов, реализации государственных программ по охране окружающей среды и рациональному использованию природных ресурсов.

Логическим шагом в развитии экологического законодательства стал вступивший в силу в декабре 2013 года Закон «Об экологическом контроле». Отмечая плодотворную и кропотливую работу общественности в процессе подготовки данного закона, следует сказать, что из самых разных географических точек Узбекистана было представлено более трех тысяч пред-

28 ноября 2015 года

**Информация**

Министерство юстиции Республики Узбекистан сообщает сведения о состоянии государственной регистрации нормативно-правовых актов, принятых министерствами, государственными комитетами и ведомствами с 14 по 20 ноября 2015 года

**I. Зарегистрированы:**  
1. Приказ генерального директора Узбекского агентства «Аккоммунихизмат» от 19 октября 2015 года № 107 «Об утверждении Правил охраны труда при установке и эксплуатации водогрейных котлов, водоподогревателей и паровых котлов с избыточным давлением».

**Зарегистрирован 17 ноября 2015 года, регистрационный № 2729 (вступило в силу с 23 ноября 2015 года).**

2. Постановление Министерства финансов, Правления Центрального банка Республики Узбекистан от 6 ноября 2015 года № 97, 135-В-1 «О признании утратившими силу Порядка открытия счетов хозяйствующим субъектам в нескольких банках и осуществления по ним платежей».

Зарегистрировано 17 ноября 2015 года, регистрационный № 864-1 (вступило в силу с 23 ноября 2015 года).

3. Приказ министра финансов Республики Узбекистан от 19 октября 2015 года № 91 «О признании утратившими силу Порядка выдачи средств на командировочные расходы при командировках работников министерств, ведомств, предприятий и организаций за пределы Республики Узбекистан, а также изменений и дополнений к нему».

Зарегистрирован 19 ноября 2015 года, регистрационный № 932-3 (вступило в силу с 23 ноября 2015 года).

(Продолжение следует.)

**Редакция газет  
«Халк сузи»  
и «Народное слово»  
объявляет конкурс  
по аудиторской проверке  
финансово-хозяйственной  
деятельности редакции.**

В конкурсе могут принять участие юридические лица, имеющие соответствующую лицензию на проведение аудиторской проверки.

**Последний срок приема заявок от желающих  
принять участие в конкурсе —  
1 декабря 2015 года.**

**Обращаться по адресу:  
г. Ташкент, ул. Матбуотчила, 32.  
Тел./факс (0-371) 233-10-17. Телефон (0-371) 236-01-87.**

**Уважаемые предприниматели и бизнесмены!**

## **000 «Межбанковский центр риэлторских услуг Ассоциации банков Узбекистана»**

**объявляет о проведении 28, 30 декабря 2015 года и 5, 7 января 2016 года  
в 15.00 открытых аукционных торгов по объекту, принадлежащему ОПЕРУ  
при Ташкентском областном филиале АКИБ «Ипотека-банк», проводимых в порядке  
последовательного роста начальных цен.**

**Открытые аукционные торги будут проводиться по адресу:  
г. Ташкент, Шайхантохурский р-н, ул. Коратош, 1.**

№ п/п	Наименование объекта	Месторасположение объекта	Стартовая цена реализации объекта
1.	Недвижимое имущество трехкомнатной квартиры общей площадью 80,93 м <sup>2</sup> , расположенной на втором этаже кирпичного двухэтажного многоквартирного жилого дома	г. Ташкент, Шайхантохурский р-н, ул. Чилонзор Октепа, дом 15, кв. 6	145 400 000,00 (сто сорок пять миллионов четыреста тысяч) сумов

**Условия аукциона:**  
— сумма задатка должна составлять не менее 15% от стартовой стоимости;

— оплата 100% от суммы сделки купли-продажи в течение трех календарных дней (с учетом задаткового платежа, оплаченного для участия в торгах) с даты подписания договора купли-продажи;

— оплата разницы между стартовой ценой выставления и ценой реализации в результате аукционных торгов дополнительно к задатковому платежу;

— передача имущества в собственность новому покупателю — после 100% оплаты суммы договора купли-продажи имущества и оформления через нотариальную контору.

Ознакомление с объектом торгов будет производиться при непосредственном участии уполномоченного представителя продавца.

Для участия в торгах необходимо подать заявку с приложением платежного документа, подтверждающего внесение суммы задатка, не позднее, чем за один день до начала аукционных торгов на банковский счет ООО «Межбанковский центр риэлторских услуг Ассоциации банков Узбекистана», р/с 20208000100279551001 в МБ «Альянс» АТФ банка «Асака», МФО 00417, ИНН 302820520.

Заявки от желающих участвовать в аукционных

торгах принимаются по адресу: г. Ташкент, Шайхантохурский р-н, ул. Коратош, 1, ежедневно, кроме субботы и воскресенья, с 10.00 до 16.00. Прием заявок и оплата суммы задатка прекращается не менее чем за один день до начала проведения торгов.

**Для участия в аукционе заявителем должны быть представлены следующие документы:**

— для юридических лиц — копии свидетельства о государственной регистрации, устава, решения уполномоченного органа о приобретении объекта, а также доверенность, оформленная в установленном законодательством порядке, на участие в аукционе полномочного представителя, с приложением копии документа, удостоверяющего его личность;

— для физических лиц — копия паспорта, при участии в аукционе полномочного представителя также доверенность, оформленная в установленном законодательством порядке, с приложением копии документа, удостоверяющего его личность.

**Задаток:**  
ООО «Межбанковский центр риэлторских услуг Ассоциации банков Узбекистана»,  
г. Ташкент, Шайхантохурский р-н, ул. Коратош, 1.  
Телефоны: (+99890) 348-00-41, (0-371) 238-69-04.  
ОПЕРУ при Ташкентском областном филиале АКИБ «Ипотека-банк».

Телефоны: (+99871) 150-46-88, 150-46-73.

Услуги лицензированы

## **ГУП «Республиканская служба инкассации Центрального банка Республики Узбекистан»**

**сообщает, что решением заседания  
межведомственной тендерной комиссии  
от 19 ноября 2015 года по ранее  
объявленным тендерным тортам:**

**Лот № 1. «Приобретение специальных бронированных легковых фургонов» в количестве 18 единиц.**

**Лот № 2. «Приобретение специальных бронированных грузовых фургонов» в количестве 15 единиц.**

**Срок приема тендерных предложений  
продлен до 17.00 ташкентского времени  
18 декабря 2015 года.**

**Вскрытие конвертов с тендерными  
предложениями состоится в 16.00 ташкентского  
времени 24 декабря 2015 года.**



**ЗАПРОС  
НА ПРЕДСТАВЛЕНИЕ  
КОММЕРЧЕСКОГО  
ПРЕДЛОЖЕНИЯ**

## **Программа развития ОНН**

в рамках деятельности совместной программы ООН «Обеспечение жизнедеятельности населения, пострадавшего в результате кризиса Аральского моря» приглашают заинтересованные организации представить свои предложения на тендер по закупке оборудования по пчеловодству.

Предложения должны быть представлены  
не позднее 18.00 1 декабря 2015 года  
по электронной почте на bids.uz@undp.org  
или почтовым курьером по адресу:

Программа развития ООН (ПРООН), Республика Узбекистан, г. Ташкент, ул. Мираабадская, 41/3,  
отдел закупок ПРООН.

Для получения полной информации  
необходимо посетить веб-сайт ПРООН  
в Узбекистане по ссылке:  
<http://www.uz.undp.org/content/uzbekistan/en/home/operations/procurement/procurementfarmquipment.html>

1778A/100

ускуналари билан арzonлаширилган холда, такроран кўйилмоқда.

**Бошланғич баҳоси — 301 391 056 сўм.**

4. Аукцион савдосига Сирдарё тумани СИБ томонидан Сирдарё вилояти хўжалик судининг 2013 йил 18 априлдаги 12-1306/2055-сонли ижро варақасига асосан хатланган, Сирдарё тумани, «Янги ҳаёт» СИУ, Охунбобов кўчаси, 1-йуда жойлашган, умумий майдони 1139,0 кв.м.дан иборат «Дони» хусусий фирмасига тегиши бўлган бино-иншоотлар арzonлаширилган холда, такроран кўйилмоқда.

**Бошланғич баҳоси — 456 834 442 сўм.**

5. Аукцион савдосига Сирдарё тумани СИБ томонидан Сирдарё вилояти хўжалик судининг 2012 йил 23 ноябрдаги 12-1207/15633-сонли ижро варақаси ва 2013 йил 31 январдаги 12-1306/1028 (27.1)-сонли суд бўйргида асосан хатланган, Сирдарё тумани, «Узбекистон» СИУ худудида жойлашган, умумий майдони 6,0 гектардан иборат «Файз-2003 йил» МЧЖга тегиши бўлган чорвачилик фермаси бино-иншоотлари арzonлаширилган холда, такроран кўйилмоқда.

**Бошланғич баҳоси — 400 947 651 сўм.**

Аукцион савдоси 2015 йил 28 декабрь куни соат 11.00 да Гулистон шаҳри, «Бизнес маркази» биноси мажлислар залида бўлиб ўтади. Аризалар иш кунлари соат 10.00 да 16.00 гача қабул килинади (соат 13.00 да 14.00 гача тушлик вакти). Аризаларни қабул килишининг охирги муддати — 2015 йил 25 декабрь соат 18.00.

2. Аукцион савдосига Сирдарё тумани СИБ томонидан Сирдарё вилояти хўжалик судининг 2011 йил 14 февралдаги 12-1111/921 (27.1)-сонли ва 2012 йил 6 сентябрдаги 12-1206/3664 (27.1)-сонли ижро варақаларига асосан хатланган, Сирдарё тумани, «Малик» СИУ худудида жойлашган 27 та кўмас мулқдан иборат бино-иншоотлар мулкий махмум сифатида арzonлаширилган холда таракоран кўйилмоқда.

**Бошланғич баҳоси — 1 969 532 957 сўм.**

3. Аукцион савдосига Сирдарё тумани СИБ томонидан Жиноян ишлари бўйича Сирдарё вилояти судининг 2014 йил 5 февралдаги 2-01/2014-сонли ижро варақасига асосан хатланган, Сирдарё тумани, «Малик» СИУ худудида жойлашган, «Safо and marva» МЧЖга тегиши бино-иншоотлар ичидаги

**Манзил: Гулистон шаҳри, «Бизнес маркази» биноси, 3-кват, 58-хона. Телефон: (0-367) 226-38-91.**

**Расмий сайт: www.1kms.uz**

Лицензия: RR-0001.

1778A/202

## **ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!**

### **ЛУКОЙЛ**

НЕФТИНАЯ КОМПАНИЯ

Общество с ограниченной ответственностью  
**ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани**

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги LUO/50/11-15/520 «Оказание услуг по проведению технического диагностирования, освидетельствования и экспертизы промышленной безопасности газопромыслового оборудования, промысловых и технологических трубопроводов, установленных на участках «Хаузак-Шады», «Кандым» и «Гиссар»; лот 1 «Оказание услуг по проведению технического диагностирования, промысловых трубопроводов участков «Хаузак-Шады», «Кандым» и «Гиссар» на 2016 — 2018 годы»; лот 2 «Оказание услуг по проведению технического диагностирования, освидетельствования и экспертизы промышленной безопасности газопромыслового оборудования и технологических трубопроводов участков «Хаузак-Шады», «Кандым» и «Гиссар» на 2016 — 2018 годы»

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица, местные организации, имеющие опыт выполнения аналогичных работ/услуг, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении аналогичных работ/услуг в Республике Узбекистан.

Предприятия и организации, выступающие в качестве претендентов, должны соответствовать требованиям, установленным в конкурсной документации, в том числе имеют:

- среднегодовой оборот в размере не менее 300 000 (триста тысяч) долларов США аналогичных работ в данной области за последние 3 (три) года (2012 г., 2013 г., 2014 г.);
- за последние 3 (три) года (2012 г., 2013 г., 2014 г.) опыт работы в качестве генерального подрядчика по трем или более договорам, содержащим работы, аналогичные выставляемым на конкурсе;
- атtestованные для выполнения работ, предусмотренных предметом конкурсных торгов, персонал и сертифицированное оборудование с возможностью его беспреимущественного использования;
- специалистов по неразрушающему контролю не ниже II уровня по следующим видам неразрушающего контролю: ультразвуковому, акусто-эмиссионному, магнитопорошковому, визуально-измерительному, проникающими веществами;
- участник на срок проведения полевых работ должен обеспечить присутствие на месте проведения работ необходимого количества персонала:

  - не менее двух специалистов по неразрушающему контролю с применением люпий подъемника (вышки);
  - не менее двух специалистов по неразрушающему контролю с использованием изолирующих дыхательных аппаратов;
  - не менее одного эксперта по промышленной безопасности в нефтяной и газовой промышленности с правом расчета остаточного ресурса;
  - если работы или услуги, связанные с выполнением договора, относятся к лицензированным видам деятельности или к видам деятельности для осуществления которых требуется дополнительные разрешения/допуски, иметь соответствующие лицензии/разрешения/допуски, или
  - предварительную письменную договоренность на участие в качестве субподрядчиков организаций, имеющих такие необходимые лицензии/разрешения/допуски, которые могут быть признаны в установленном порядке на территории Республики Узбекистан;
  - не менее одного договора по диагностированию сосудов, работающих под давлением, по диагностированию технологических и промысловых трубопроводов за последние 3 (три) года (2012 г., 2013 г., 2014 г.);
  - руководитель работ должен иметь высшее техническое образование и опыт выполнения аналогичных по характеру и объему работ не менее трех лет.</

# Субботнее настроение



## КОНКУРСЫ

## Вечная музыка в сердце юных



Фото Х. Пайдеева.

**В столице проходит международный конкурс академического, эстрадного и традиционного исполнительства «Исте́дод», в котором принимают участие свыше 160 представителей творческой молодежи из Франции, Республики Корея, Азербайджана, Беларуси, Казахстана, Киргизии, Таджикистана, Узбекистана и других стран.**

На торжественном открытии мероприятия в Республиканском специализированном музыкальном академическом лицее имени В. Успенского отмечалось, что в годы независимости воспитание гармонично развитого поколения стало одной из приоритетных задач государства. Создаются благоприятные условия, направленные на осознание молодежью самобытной национальной культуры, ее духовное и физическое совершенствование, получение современных знаний. Подчеркивалось, что в целях всесторонней поддержки талантливой молодежи, сохранения и приумножения богатого культурного наследия страны в республике регулярно прово-

дятся фестивали и смотры-конкурсы республиканского и международного значения. Так, в международном конкурсе, проводимом впервые и организованном Министерством народного образования совместно с Союзом композиторов, конкурсантам разделены на две возрастные группы. В каждой следует показать свое умение и навыки игры на фортепиано, струнных инструментах — скрипке, альте, виолончели, контрабасе, а также свое мастерство в эстрадном исполнительстве. После исполнения национальных мелодий своих стран следуют произведения мировых и узбекских композиторов-классиков.

— Очень рад посетить Узбекистан и ближе познакомиться с его богатым наследием, — говорит профессор Парижской консерватории (Франция) Игорь Лазко. — Хотел бы отметить большую работу, проводимую в вашей стране по развитию искусства. Участвуя в международных конкурсах, фестивалях, молодежь Узбекистана проявляет себя с высокопрофессиональной стороны, обладая выдающимися способностями. Кроме того, подобные мероприятия позволяют подняться на более высокую ступень, впитав богатство культуры разных народов.

В рамках конкурса участники посещают исторические памятники Самарканда, где ознакомятся с результатами проводимых реформ в детских школах музыки и искусства страны.

Торжественная церемония награждения победителей конкурса пройдет 30 ноября в академическом лицее имени В. Успенского.

Александра ЯКУБОВА,  
наш корр.

## ПРИРОДНАЯ АПТЕКА

## ДАРЫ ОСЕНИ

В преддверии зимы самое время обратить внимание на полноценность и разнообразие ежедневного рациона питания. Побольше есть овощей и фруктов в виде салатов, гарниров, десертов, различных сложных в кулинарном отношении блюд.

## Тыква

Народы многих стран издавна используют тыкву в осенне-зимний период в диетических и лечебных целях. Так, еще Абу Али ибн Сино рекомендовал употреблять ее при кашле и болях в груди, воспалении уха и горла, лечении опухолей и воспаления мозга. Современная медицина возбуждает должное этой древней культуре. Тыкву используют в сыром, жареном, печеном виде, для снятия отечности, лечения сердечно-сосудистых заболеваний, нарушенных обмена веществ, недугов печени и почек. Ее мякоть тонизирует моторную функцию кишечника, желчного пузыря, выводит излишний холестерин, снимает воспаление в толстом кишечнике, что очень полезно при атеросклерозе, холециститах, ангиохолитах, колитах. Регулярное же употребление способствует отличному усвоению белков, жиров и углеводов, успокаивает нервную систему перед сном.

## Хурма

Хурма является настоящим кладезем легкосъедаемых сахаров и витаминов. Доказано, что сок хурмы восточной обладает бактерицидными свойствами в отношении кишечной и сенной палочек, золотистого стафилококка. За счет высокого содержания йода им лечат также легкую и среднюю форму эндокринологического заболевания — тиреотоксикоза. В народной медицине яркие оранжевые и желтые плоды этого субтропического дерева используют при анемии, желудочно-кишечных недугах, от цинги, как тонизирующее после изнурительных болезней.

Маннан НАБИЕВ,  
привоз.

## НАРОДНЫЕ ПРОМЫСЛЫ

## Шкатулки на загляденье

**Ташкент издавна славился своими мастерами резьбы по дереву. Эта художественная школа формировалась не одно столетие. Необходимость оформления архитектурных сооружений, растущий спрос на мебель, шкатулки и другие предметы, украшенные национальными узорами, стимулировали развитие этого уникального вида ремесла.**



Одним из признанных мастеров резьбы по дереву является Мирсаид Нигматов. Он успешно овладел стилем «паргори», широко используемым ташкентскими мастерами наряду с традиционными «багдади» и «ислими». Молодой мастер использует в своих работах древесину чинара, ореха и урюка.

Мирсаид — постоянный участник городских этапов смотро-конкурса «Ташаббу», творческих состязаний, организованных ОДМ «Камолот». Его произведения выставлялись в галереях России, Индии, Ирана, ОАЭ и Малайзии. На сегодняшний день изготовленные молодым мастером подставки для книг, пеналы, шкатулки, шахматы, ширмы и ляганы можно видеть в медресе «Баракхон», расположенному на территории столичного комплекса «Хазрати имом».



Фото Ш. Гарифова.

Многие административные здания и культурные учреждения украшены замечательными образцами резьбы по дереву, свидетельствующими о высоком мастерстве столичных зодчих и ремесленников. Нет сомнений в том, что их труды сохранятся на века, станут гордостью потомков.

Дилдора АКРАМОВА,  
главный специалист  
Ассоциации «Хунарманд».



## УДИВИТЕЛЬНОЕ РЯДОМ

## Горящий источник

**Много удивительного, связанного с природными явлениями, есть в Сурхандарье. К примеру, по дороге в кишлак Мачай Байсунского района обнаружен источник, вода которого горит ярким пламенем!**



и других полезных ископаемых. Вещества, растворенные в воде, пройдя сквозь горные породы, выходят на поверхность земли в виде газа, то есть пузырьков воздуха. Вот и метановый газ, которого здесь под землей очень много, выходит наружу через наш источник. На поверхности газ отдельсяется от воды в виде пузырьков, а затем смешивается с воздухом. Горит именно метан, а не вода. Пить ее невозможно, хотя жизнь в источнике существует, вон,смотрите, в воде спокойно плавают лягушки.

Вода, как и почва, считается хорошим помощником для геологов, по ней они ищут новые родники. Известно, что еще с древних времен люди, исследуя состав воды, находили подземные клады и залежи руд. Об одном из наших местных ключей писал и историк Александра Македонского Арриан: «Он (Александр) остановился на привал у реки Окс (Амударья), где вдруг прорвалась новая родник, вода которого оказалась маслянистой».

Спустя два с половины тысячелетия геолог, заинтересовавшийся сведениями Арриана, проверил это место и нашли неподалеку крупный источник нефти. Близи кишлака Хомкон тоже бьет горный ключ под названием Мойбулук (Масляный родник), вода которого сильно пахнет нефтью.

Гулбахор ТАНГИРОВА,  
наш корр.

## РОДИТЕЛЯМ НА ЗАМЕТКУ

## Все хорошо в меру

**Компьютер прочно вошел в нашу повседневную жизнь.**

**Умные электронные машины помогают нам получать посредством интернета нужную информацию, выполнять ту или иную работу, проводить досуг. Однако, определенную тревогу и озабоченность в последнее время вызывает то, что главной детской забавой стали компьютерные игры.**

Проблема в том, что чрезмерное увлечение ими может перерасти в виртуальную зависимость или так называемый «синдром геймера», который сужает круг интересов детей и подростков. Игры на свежем воздухе и другие полезные увлечения им становятся неинтересными. Заядлые геймеры, к примеру, не пойдут кататься на велосипеде или погонять мяч на футбольном поле со сверстниками. Для них важнее победить соперника и забить очередной гол в ворота на виртуальной спортивной арене.

Однако многочасовое просиживание за компьютером негативно влияет на физическое развитие ре-

бенка. Например, кардиолог высшей категории Дилдора Джадлыбаева считает, что отсутствие подвижности делает его слабым и физически неразвитым. Такого мнения придерживаются и многие другие специалисты. Заядлого геймера можно отличить по суетности, неразвитым мышцам рук и ног, незнанию поддерживать разговор с окружающими, если он не касается компьютерных игр или оборудования используемого для этих целей.

К тому же компьютерные игры-стрелялки, содержащие сцены насилия и жестокости, нарушают психику. В виртуальном мире можно по-чувствовать себя героем дня, который может все, не неся при этом никакой ответственности. В этом, по мнению психологов, и заключается главная опасность. Самореализуясь в виртуальном пространстве, ребенок теряет чувство реального мира, становится нервным и замкнутым, а порой и агрессивным.

В большинстве случаев родители ошибочно связывают такое поведение своих детей с переходным возрастом, неудачно складывающимися взаимоотношениями со сверстниками, рядом других причин и продолжают способствовать тому, чтобы ребенок и дальше увлекался компьютерными забавами.

Сколько подростков часами просиживают за компьютерами, несознательно сужая круг интересов? Как помочь им не оказаться в зависимости от виртуальных игр, чаще всего не способствующих интеллектуальному развитию?

— Просто взять и запретить подходить к компьютеру — не выход из создавшейся ситуации, — говорит психолог Аллада Стасенко. — Родители должны больше времени уделять детям, общаться с ними, интересоваться успехами и проблемами. То есть нам, взрослым, необходимо переключить внимание ребенка и заинтересовать его чем-то другим, более интересным и полезным. Тогда количество часов, проводимых подростками за компьютерными играми, пойдет на убыль.

Большую роль в этом могут сыграть и органы самоуправления граждан. Так называемый институт махалли в данной ситуации вполне способен стать инициатором и организатором более значимого досуга молодежи, выступить в качестве арбитра, разделяющего полезные виртуальные игры и те, которые явно ведут к деградации молодежного сообщества.

Ходы граждан сегодня обеспечиваются компьютерной техникой, ведется работа по повышению компьютерной грамотности населения, в частности аксакалов и активистов махаллей. Имея богатый жизненный опыт и навыки работы на компьютере, они без проблем могут отличить «белое» от «черного» и противодействовать пагубному влиянию ряда игр, разработчики которых придерживаются далеко не благородных целей.

Сергей ЛЕВЧЕНКО, наш корр.



## Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 236-29-89. По вопросам экономики — 233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 236-09-67. Реклама — 232-11-15. Секретариат — 233-28-49. Канцелярия — 233-52-55.

Редакция рукою не рецензирует и не возвращает.  
За достоверность рекламных материалов редакция ответственности не несет.  
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».

Телефон типографии (0-371) 233-11-07.

\* Адрес: 10000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.

Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Дежурный редактор  
Дежурный корректор  
Старший корректор

Ф. КУБАРЕВА  
К. САЙДАЛИЕВ  
Н. РЫЖКОВА

Газета сверстника И. ЛАРИОНОВЫМ.

Итог по Уз: 20.55 Подписано в 21.55

## Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации.  
Регистрационный № 0002 от 15 января 2008 года. Индекс 166. Заказ Г-1130.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 21 162. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона



ISSN 2010-6877  
9772010 687001

1 2 3 4 5